

6 Homenaje a un ilustre escritor y periodista salvadoreño

Por V. German Maldonado

Con la muerte de don Napoleón Viera Altamirano, EL DIARIO DE HOY, y el pueblo salvadoreño, han perdido a uno de sus más esforzados y eruditos hombres de letras, quien por su fecunda labor cultural y doctrinaria, merece nuestro más profundo reconocimiento.

Por este motivo, al dedicar en esta oportunidad, el homenaje que merece su ilustre y dinámica personalidad de escritor y periodista continental, por sus ejemplares ejecutorias nacionalistas, no sólo como Director y Fundador de EL DIARIO DE HOY, sino también, por la luminosa trayectoria intelectual que proyectó en el país, desde la época en que un ideal insatisfecho palpaba en el anhelo de su juventud, hasta la apertura de la cátedra del pensamiento libre y visionario, como es EL DIARIO DE HOY.

Aunque comprendemos que enlancear la inteligencia y el patriotismo de una persona, es un deber y una satisfacción; en el caso del señor Viera Altamirano, nuestro pensamiento vacila y se estremera.

Vacila, porque habituado a la ligera apreciación de los valores morales e intelectuales, se resiste al análisis de las diferentes fases que ofrece la formación mental de un hombre de la talla y relieve de quien hoy nos venimos ocupando. Y se conmueve, porque al través de las ideas y de la afinidad espiritual, se unifican los sentimientos, y se fortalecen las convicciones.

Continentalmente, la obra de don Napoleón Viera Altamirano, significa un valioso aporte, dentro de la lucha por la cultura y el periodismo, ya que en él, no sólo se admiraron los atributos de una inteligencia privilegiada, sino también la voluntad, el entusiasmo y la forma sistemática con que emprendió y mantuvo su esfuerzo, en beneficio de la patria y de la democracia.

Como él, pocos son los intelectuales que se han consagrado, desde la juventud, al mantenimiento de una gloriosa causa, como es la de unir a Centro América, mediante las formas más concretas y fraternales; o como él mismo lo expresó, para que se levante una comunidad unida, congruente, animadora de vida, y propicia para el trabajo y la libertad de los pueblos.

Aferrado con entrañable amor y gran tenacidad, NAPOLEÓN VIERA ALTAMIRANO, despertó las más interesantes y atrevidas polémicas periodísticas, como defensor de los anhelos y necesidades de Centro América, y de la comunidad salvadoreña, de manera especial.

Y mientras Centro América se ha desintegrado lastimosamente, y el ideal unionista ha sufrido los más crueles latigazos y arteras traiciones del separatismo, Napoleón Viera Altamirano levantó su verbo de conciliación y esperanza, desde la tribuna de su gran diario, que desde su fundación, ostenta el simbólico lema: HAY QUE HACER UN GRAN PUEBLO EN CENTRO AMÉRICA.

Y es en este aspecto, donde precisamente tuvo principio el mérito de su generoso empeño, que unido a su incansable y optimista in-

—Favor pase a la Pág. 42.

PANORAMA CONTINENTAL

El voto calificado, vía para la democratización

Por Eudocio Ravines

LOS REGIMENES latinoamericanos militares, que surgieron con la finalidad de cerrar las vías hacia el deslizamiento al marxismo de Chile, Brasil, Uruguay, la Argentina, Bolivia, se encuentran ante una tajante disyuntiva: O regresan a la vida democrática por los viejos caminos de hegemonía de los partidos políticos, o negando acceso a estos organismos, cierran la posibilidad del retorno al régimen democrático de vida.

La vida política democrática, la validez del sufragio universal, la posibilidad de elegir y de ser elegido, la constitución de parlamentos libres, no se conciben sino mediante la participación activa de los partidos políticos. Sin ellos no hay pluralismo; no hay ejercicio auténtico de las libertades cívicas.

Pero, la historia política de América Latina es la de la corrupción, de las intrigas, la del escamoteo de los partidos políticos. Los partidos políticos han sido los fabricantes y amantadores de las camarillas que, sin una sola excepción, se instalaron en la cumbre de los partidos para disponer hegemonía y arbitrariamente del poder. Son las camarillas las que arbitrariamente, disponen de los asientos parlamentarios que el partido pueda conquistar por medio del sufragio. Son ellas las que designan o reprueban a los candidatos que han de ser presentados al electorado. Son ellas, las que ubican a los candidatos seleccionados a espaldas de la voluntad popular, en los puestos que más favorecidos vayan a resultar en las listas de candidatos. Y luego, son esas camarillas las que imponen a los parlamentarios la forma en que deben votar.

EL REGRESO al viejo sistema de partidos políticos y de explotación por éstos de la mina política del sufragio universal, significaría, otra vez, el entablamiento de la enfermedad competencia por los votos populares. Secuela inmediata y directa de tal competencia sería —lo que fuera en el pasado— la encarnizada batalla de la demagogia, y la enloquecida carrera para mostrar quién es más progresista que el otro, quién tiene menos escrúpulos y más cinismo para ofrecer más que el otro.

Y así, veríamos el campo invadido de nuevo por los Frondizzi, por los Frigerio, por los Balbin, los Perete, los Allende, en Argentina; por los blancos y los colorados en Uruguay, por los herederos de Goulart, de Quadros, de Brizola, en el Brasil; por los Paz Estenssoro, los Lechni Quendo y los Siles Suazo, en Bolivia; por los Eduardo Frei, los Patricio Aylwin y la secla democristiana en Chile. Lo que significaría

—Favor pase a la Pág. 31.

Años atrás

Por Nemo

Petrogrado - Por dos veces han fracasado las fuerzas alemanas en sus ataques en la región del Dvina. (DIARIO DEL SALVADOR, 1º de septiembre de 1916).

Durante la Primera Guerra Mundial el Dvina fue un efectivo baluarte contra las ofensivas germanas que intentaban envolver el flanco derecho de los rusos. En realidad, los alemanes nunca hicieron una ofensiva seria en este punto, sino hasta el verano de 1915. Gozaban del apoyo de su flota, la que fue derrotada por los rusos con la ayuda de los submarinos británicos.

El general von Below, supremo comandante de las fuerzas alemanas en esta región, intentó compensar esta derrota con una victoria en tierra, y con tal objeto,

—Favor Pase a la Pág. 28.

Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

“La declaración del AÑO DE LA LENGUA CASTELLANA ha solicitado a la Asamblea Legislativa el Ateneo de El Salvador. Los comentaristas expresaron su esperanza porque en ese decreto se deje constancia de la obligatoriedad de que, en tales celebraciones, deben excluirse a falsos intelectuales de la mafia in-crustados en las oficinas públicas, ministerios y en los medios de información...”

Al respecto, dijo un profesor de Castellano: “Nos agrada saber quiénes son esos FALSOS INTELECTUALES DE LA MAFIA. A lo mejor son varios los que dan sus luces en “oficinas públicas, ministerios y en oficinas de información”. Y han de ser tantos que no vamos a encontrar con quienes efectuar las celebraciones

—Favor pase a la Pág. 31.

CAUSA CONSTERNACION Muerte de Don Napoleón Viera Altamirano

Por Mauricio Zelaya Benavidez.

Al nomás saberse que habla expirado el GRAN PERIODISTA SALVADOREÑO, Don Napoleón Viera Altamirano, los habitantes de San Miguel sintieron consternación y pesar por el desaparecimiento del fundador de EL DIARIO DE HOY, uno de los periódicos más avanzados de Latinoamérica.

Ese alimento intelectual, esas enseñanzas sabias, que día a día nos regalaba don Napoleón ya no tendremos la oportunidad de captarlas, solamente vivirá en el recuerdo como el guía espiritual que luchó el último minuto por lograr un mejor porvenir para los diversos estratos sociales del país.

La docta y sabia pluma de Don Napoleón quedará en el recuerdo y

—Favor Pase a la Pág. 28.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.
Hoy es jueves 1º de septiembre. El 24avo. día de 1977. Quedan 121 días en el año.

Eventos destacados en la fecha: 1513. Vasco Núñez de Balboa sale de Santa María de la Antigua con 190 hombres en la expedición que conduciría al descubrimiento del Océano Pacífico.

1557. Muere el francés Jacques Cartier, descubridor del Canadá.

1714. Muere en Versalles a causa de la gangrena Luis XIV. de Francia.

—Favor pase a la Pág. 11.

DE VULGARIZACIÓN Sólo por un prodigio hubo hierbas y árboles

Por Jorge Lardé y Larín.

1. El árbol, sombra amiga del hombre, hogar de epifitas y de nidios, símbolo de la fertilidad y de la vida, ha merecido una mención de amor y de elogio en la cosmogonía de todos los pueblos de la antigüedad.

Los árboles, las matas y las hierbas han sido colocados en el escenario del planeta para ornamentar las cordilleras y los valles, las hoyas de los lagos y las cuencas de los ríos, la profundidad de las barrancas y la entrada de las cavernas.

Las plantas merecen todo amor y respeto. Aún los hostentotes y los salvajes bosquimanos del desierto de Kalahari, sienten veneración por los especímenes botánicos. La flora, con su divina presencia, empaña la herencia de la prehistoria en los mitos y las leyendas.

No es el hombre salvaje primitivo, sino el hombre contemporáneo, el que siente un odio cerval contra el árbol; el hombre inculco y el letrado con caites de nuestros tiempos.

La escuela salvadoreña, ahora que se va a tirar en el basurero la inconstitucional y anticionalista “reforma educativa” debería cultivar en los niños el amor y la veneración por el árbol.

2. El Popol Vuh, por ejemplo, relata la época mítica cuando en la oquedad del cosmos, no habían ni hierbas ni árboles, cuando no existían los bosques.

“Entonces dispusieron —los dioses Tepeu y Gucumtaz— la creación y crecimiento de los árboles y los bejucos”.

“Solamente por un prodigio, sólo por arte mágica se realizó la formación de las montañas y los valles, y al instante brotaron juntos los cipresales y pinares en la superficie”.

“Luego hicieron los animales pequeños del monte, los guardianes de todos los bosques, los genios de la montaña”.

Y en el preludio del gran ensayo de la criatura humana, Tepeu y Gucumtaz dijeron a las deidades Ixpyococ e Ixmucané: “Echad la suerte con vuestros granos de maíz y de tzite (frijol rojo del pito)”, y agrega el Popol Vuh, que “a continuación vino la adivinación, la echada de la suerte con el maíz y el tzite”.

“De tzite se hizo la carne del hombre, pero cuando la mujer fue labrada por Tepeu y Gucumtaz, se hizo de espadaña (o tule). Estos materiales quisieron el Creador y Formador que entrasen en su formación”. Pero el ensayo de estos primeros hombres, fracasó.

3. Con mayor énfasis, el árbol figura en el edén o paraíso donde los dioses del panteón quiché, realizaron definitivamente el ensayo humano.

Señala el Popol Vuh, que habla “llegado el tiempo del amanceho”, esto es, de que aparecieron sobre el globo “los hombres q’ nos han de sustentar y nutrir, los hijos esclarecidos, los vasallos civilizados”. Y por eso, Tepeu y Gucumtaz consideraron llegada la hora en que debían surgir “el hombre, la humanidad, sobre la superficie de la tierra”.

En Paxil y Cayalá encontraron los dioses las espigas del maíz blanco y del maíz amarillo, “y así entró el maíz (en la formación del hombre) por obra de los Progenitores”.

Allí descubrieron “una hermosa tierra, llena de deleites, abundante en mazorcas amarillas y mazorcas blancas, y abundante también en pataxte y cacao, y en innumerables zapotes, anonas, jocotes, nances, matasano y miel”. En ese edén, había abundancia de “plantas pequeñas y grandes”.

Este paraíso americano es “la provincia botánica de la América Central”, tan claramente precisada por el sabio ruso Nikolai Vavilov y extendida desde Chiapas (México) hasta la región del Gulja (el Salvador).

Sólo en la región de los Cuchumatanes (Depto. de Huehuetenango) y en el antiguo curato de Tejutla (Depto. de Chalatenango), se encuentran todavía el teocinte y el tepeicinte, las únicas dos variedades silvestres o fósiles, que tras cruzamientos o hibridaciones seculares en la antigüedad devinieron en el Zea Mays.

—Favor pase a la Pág. 26.

EL HOMBRE MULTIPLE Doctor Margarito González Guerrero

Por el Dr. Carlos Napoleón Mungula Araujo

Hablar o escribir sobre la personalidad de la prosapia del Doctor MARGARITO GONZALEZ GUERRERO, sencillamente no es fácil. Pero bien, es de humanos, intentarlo. Y es que en verdad, indiscutiblemente, este hombre de regia estirpe, fue en vida un hombre múltiple. En su hacer habitual como hombre de hogar, Abogado y Notario, Agricultor, Banquero, Industrial, Empresario, sentó cátedra. Una verdadera cátedra viviente y constructiva. En su límpida actuación terrenal siempre fue un ejemplo verdaderamente positivo y un cotidiano accionar en todas las manifestaciones del hacer humano. Estoy plenamente convencido que el Doctor MARGARITO GONZALEZ GUERRERO fue una verdadera Institución.

Su vida fue maravillosamente plébrica en su apostólico afán de servir. Se dio entero sin es erar correspondencia. Supo conjugar el verbo DAR en toda su dimensión y magnitud. Pulcro, sincero, generoso, y con un don de gentes que le brolabo por los cuatro costados. Gocé del privilegio de su amistad, y por ello, en mi concepto, y por el conocimiento de su inquietud siempre positiva, nadie, estoy seguro, le hubiese calificado con una nota menor a la de Sobresaliente con mención honorífica.

Todo lo aquí expuesto “In memoriam” es el producto y reconocimiento de mi honda y profunda convicción. Como lo es también de todos los que lo trataron. Al jefe, tal como le llamaba su querido y competente equipo de colaboradores le tocó la clarinada llamándolo al descanso. Su deceso no sólo causa dolor en el seno familiar, sino también en el Foro profesional y en toda la sociedad salvadoreña. El Salvador, sin que haya duda alguna ha perdido en el Doctor MARGARITO GONZALEZ GUERRERO, un hombre sencillamente bueno.

“Doctor MARGARITO GONZALEZ GUERRERO:

“Requiescat In Pacem”